



Račice



Starosta: **Ing. Jan Jež**

Počet obyvatel: **42**

Počet domů: **25**

Nadmořská výška: **544 m n. m.**

První písemná zmínka: **1462**

Okres: **Žďár nad Sázavou**

Kraj: **Vysočina**

Web: **racice.net**



Obec

Katastr nevelké obce Račice má typicky zemědělský charakter. Většinu plochy, 85 % katastru, pokrývá zemědělská půda, rozptýlené lesní porosty tvoří jen malou část, necelých 14 %. Západní částí katastru obce protéká Račický potok, zásobující rybník Strženík na kraji obce, vý-



chodní hranici tvoří potok Olešná. Oba potoky ústí do Bobrůvky. K obci Račice patří 2 km vzdálená samota Ráčkův mlýn, která má dlouhou tradici. Mlýn byl na potoce Olešná postaven před rokem 1607 rodinou zemanů Ráčků, byl využíván na mletí obilí a sloužil přes 300 let. Název obce je odvozený od základu slova rač, což je místní název pro strmý svah nebo roklinu. Na návsi se nachází hasičská zvonička.

Historie

První písemnou zmínku o obci Račice nalezneme ve druhém žďárském urbáři z poloviny 15. století. Urbář představoval soupis povinností poddaných vůči vrchnosti. Povinnosti poddaných tvořily peněžní platby, naturální dávky nebo robota. Výplata probíhala obvykle dvakrát ročně, na jaře a na podzim. Vesnice vznikla na území žďárského cisterciáckého kláštera, který byl významným hospodář-



ským střediskem a byla pod jeho správou až do jeho zrušení v 18. století. Původně klášterní hospodářský dvorec s číslem popisným 1, založený v 15. století, se nachází na návsi a jeho nejstarší částí je roubené obytné stavení

z poloviny 18. století. V tomto stavení se v roce 1826 narodil akademický malíř a profesor Emil Moser. V roce 1667 dostala obec pečeť, ve znaku měla raka. Rak zůstal na znaku a vlajce obce dodnes. Obec smí používat oba symboly od roku 2019. Největšího rozmachu dosáhla obec v roce 1880, kdy měla téměř čtyřnásobek dnešního počtu obyvatel. V roce 1906 byl v obci založen hasičský sbor. Samostatně obec působí opět od roku 1990. V roce



2002 byla společně s okolními obcemi plynofikována, v roce 2014 společnost QUANTUM, a.s. od obce plynovody odkoupila a nadále je provozuje.

Distribuční síť plynovodů

Vlastník a provozovatel:	QUANTUM, a.s.
Rok výstavby:	2002
Rok odkoupení od obce:	2014
Celková délka:	779 m
Celkový počet přípojek:	20
Měřicí objekt:	Dlouhé